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      Индивидуальная коррекционно-развивающая работа учителя-дефектолога с ребенком с РАС расстройствами аутистического спектра строится с учётом соотношения возрастных и индивидуальных особенностей в развитии ребенка. 

     Главным принципом работы с данной категорией детей является положение о том, что ребенка-аутиста нужно учить всему, само ничего не получится, не появится.

      Основной целью коррекционной работы является развитие умений социального взаимодействия: формирование адекватного восприятия окружающих предметов и явлений, эмоциональных контактов ребенка и общения в целом с людьми и окружающей его социальной средой.

Исходя из данной цели, вся коррекционная деятельность с ребенком строится поэтапно:

1 этап коррекционно-развивающей работы с детьми с РАС: установление контакта.
2 этап коррекционно-развивающей работы с детьми с РАС: формирование навыков учебного поведения.
3 этап коррекционно-развивающей работы с детьми с РАС: развитие познавательной сферы.
Построение занятия с аутичными детьми имеет ряд особенностей. В  случае, когда нарушена эмоциональная связь ребенка с миром, признанные эффективные приемы обучения не действуют. Работа с аутичным ребенком требует особого подхода, при   активизации познавательной деятельности данной категории детей.

      Аутичные дети любят манипулировать предметами. В отличие от обычных сверстников аутичные дети надолго «застревают» на этапе изучения предметного мира. При этом основной мотив их манипуляций с предметами и игрушками — привлекательные сенсорные свойства: яркие цвета лабиринтов, кубиков, гладкая лакированная поверхность матрешки, звук, с которым она, или кольца от деревянной пирамидки падают на пол... Именно стремлением извлекать из окружающего разнообразные сенсорные эффекты объясняется активный интерес аутичного ребенка к предметам: ему нравится трогать, передвигать, вертеть, подбрасывать, ронять на пол. Но вот действовать с предметами в соответствии с функциональным назначением аутичный ребенок часто отказывается, поскольку социальное назначение предмета для него менее важно, нежели его отдельное сенсорное свойство. Ребенок катает кольца от пирамидки, но не хочет собрать ее, разбрасывает кубики и конструктор, отказываясь от строительства и сборки. 

При этом аутичного ребенка часто удается научить действовать с предметами и игрушками в соответствии с заложенным в них смыслом (собрать пирамидку, построить башню из кубиков), но его не привлекают эти действия, ему больше нравится получение в процессе манипуляций с игрушками разнообразных сенсорных эффектов.

       Важный этап обучения аутичного ребенка — это обучение имитации — умению подражать, которое, по сути, является основой любого обучения. Ребенок должен уметь повторить те или иные действия по просьбе взрослого.

Начинать следует с имитации действий крупной моторики, в рамках выполнения несложных инструкций. Если ребенок не может понять вашу просьбу, используйте физическую подсказку. Повторите инструкцию «Сделай так!» и, к примеру, хлопните в ладоши. После этого помогите ребенку хлопнуть вам в ответ, направляя его ручки своими руками, и дайте поощрение.

Во время обучения имитации также можно использовать зеркало. 

Упражнение «Подражая хлопать в ладоши»
Цель: подражать движениям взрослого.
Задание: подражать взрослым при хлопании в ладоши.
Упражнение «Подражание стуку»
Цель: подражание при использовании различных предметов.
Задание: подражание ритмическому постукиванию предметов.
Упражнение «Подражая управлять предметами, которые вызывают шум»
Материал: пирамида, матрешка.
Цель: обратить внимание на управление предметами.
Задание: управлять    соответствующим    образом    различными предметами, которые вызывают шум.
Упражнение «Упражнение с руками»
Материал: мякиш.
Цель: укрепление мышц рук.
Задание: сжимать рукой   мякиш в виде кубика.
Упражнение «Матрешка»

Материал: матрешка.
Цель: улучшение координации глаз, рук и тонкомоторного управления.
Задание: разбери (открой, закрой матрешку), складывать одна в другую, слушать, как гремит матрешка внутри другой.

Упражнение «Пирамида из колец»

Материал: пирамида.
Цель: улучшение координации глаз, рук и тонкомоторного управления.
Задание: без помощи надеть кольца на стержень.
Упражнение «Складывание башни»
Материал: разноцветные кубики.
Цель: улучшение координации   глаз   и   рук тонкомоторного управления.
Задание: сложить без помощи друг на друга 4 кубика.
Активный негативизм, под которым понимается отказ ребенка делать что-либо вместе с взрослыми, уход от ситуации обучения, произвольной организации. Проявления негативизма могут сопровождаться усилением аутостимуляции, физическим сопротивлением, криком, агрессией. Негативизм вырабатывается и закрепляется в результате непонимания трудностей ребенка, неправильно выбранного уровня взаимодействия с ним. Такие ошибки при отсутствии специального опыта почти неизбежны.

      Со стороны учителя-дефектолога помощь ребенку с расстройствами аутистического спектра оказывается до тех пор, пока он в ней нуждается. В коррекционной работе с ребенком с РАС положительная динамика наблюдается тогда, когда ему все меньше требуется развернутая помощь взрослого.

